

## ■渤海瞭望

水务板块  
环保业务成新增长点

◎渤海投资研究所 秦洪

虽然A股市场在近期大幅震荡，绝大多数个股也在震荡中重心下移，即便近三个交易日的反弹，市场仍处于底部区域。但近期水务板块的创业环保、合加资源、南海发展等品种则呈现出相对强硬的走势，昨日的创业环保更是放量逞强，由此可见水务板块具有较强的做动能。

对于水务板块来说，目前主要有两大业务，一是自来水供应，二是污水处理。而由于水务类上市公司大多由当地的城市公用事业部门改制而来，因此，对当地的城市环保等公用业务也有着独特的业务承揽能力，比如垃圾发电等。而随着国家节能减排政策的推进，环保业务特别是水处理市场空间变得相对乐观起来。

但相比发达国家，我国的城市污水再利用的步伐相对缓慢，污水回用率不到20%，而美国2000年污水回用率就已达72%，有357座城市实现了污水回用，日本1995年污水回用率就已经达77.2%，南非约翰内斯堡市，每日自来水的85%都是城市再生水。如此的数据对照，不难看出未来污水处理业务的广阔发展空间。

而且，污水处理业务的盈利能力也是相对惊人的，据媒体报道称，北京赛恩斯特科技有限公司总经理吴红梅在介绍奥运再生水工程——清河污水处理厂和北小河污水处理厂再生水回用工程时称：如果把清河污水处理厂再生水回用成与自来水一样的新水，吨水生产成本不到2.5元，按照北京市现行的综合水价平均值吨水5元计算，那么，再生水回用后，每生产1吨水还可净2.5元”。如此的信息显示出随着污水处理业务的展开，拥有污水处理业务的水务板块未来业绩成长空间将被打开。

值得指出的是，水务板块还拥有两大经营优势，一是城市公用业务特征所带来的相对垄断性，由于水务是事关国计民生，因此，往往拥有政府特许经营业务的特征，在一个供水区域内，往往只有一个供水业务提供商，不会形成直接的竞争，所以，业务成长往往与居民收入的成长成正相关。

二是拥有稳定的现金流，由于供水业务直接面对的是居民消费群体，因此水务板块就拥有了与电力同样的特征，即拥有庞大的现金流，因此，海外成熟资本市场的水务类上市公司大多是分红能力强、业绩稳定的蓝筹性质的公司。

不过，对于A股市场的水务股来说，由于污水处理等环保业务所带来的高成长利润点以及未来可能的提价因素，将赋予水务股更加强烈的成长预期，尤其是近期关于水务涨价的预期或将成为水务股上涨的催化剂。因为近年来虽然受制于高企的CPI，但由于环保的要求，无论是自来水价格还是污水处理收费的价格均有上涨的需求，有媒体预测今年水务价格上涨的预期较为强烈，不排除在近期CPI略有回落的背景下出现水务价格上涨的可能性，这自然会推动着水务板块的股价上涨。

正因为如此，笔者认为创业环保的强劲走势以及合加资源、南海发展等前期相对抗跌的股价走势有着较强的基本面，所以，水务板块在短期内仍有进一步上涨的可能性，建议投资者低吸持两类水务股。

一是处于业务转型期的水务股。目前部分水务股依靠集团公司的支持，正在进行着产业转型，比如合加资源的环保处理业务，原水股份向房地产、环保业务发展的势头较为清晰，可低吸持有。二是在污水处理业务拥有较强能力的首创股份、创业环保以及南海发展等品种可低吸持有。

中国银河证券股份有限公司

China Galaxy Securities Company Limited

## ■热点聚焦

## 把握跌出来的投资机会

◎阿琪

对具有成熟投资思想和丰富市场经验的投资者来说，市场任何一次非理性下跌就是一次获得财富的新机遇，本轮行情从前期集体恐慌的宣泄式下跌到目前为止跌反弹，可能仍摆脱不了这个市场的历史规律。

## “下半场”行情是结构性的

如果把前两年的行情视为牛市的上半场，促使上半场牛市形成的根本原因是股改的制度性变革，以及股改对价带来的红利。如果没有对价时期的股改上半场，前两年的牛市行情起码没有那么壮观。因此，近期人们争辩的牛市下半场是否存在，将很大程度上取决于“大非”、尤其是“小非”的减持仍有不断消化过程，但只要“大非”立场坚定，只要公司本身质地好，“小非”的减持还不足为惧。

好公司谁都想要，一些好公司在“非股”坚定锁定筹码的助涨作用下，其牛市下半场的行情还会很绚烂。与此同时，一些缺乏钱景”的绩差公司在“非股”陆续解禁并不断减持的遗弃之下，则可能走向漫漫的“仙股”之路。因此，与股改红利普惠式的牛市上半场不同，下半场行情的结构性特征将会日趋突出。

## 大、小风格已经成功转换

目前A股市场大市值股与小市值股的风格转换已基本完成。

公司是我国的优势企业，许多公司在各个行业里享受者资源和政策的优惠，“大非”从中获取到的资本增值和资本利得可能要比减持后再进行实业投资高得多。“大非”理当明白，已有的零成本或低成本是通过上市公司分红与除权取得的。因此，如果往前看，“大、小非”们在取得数十倍计的利润后可能会有减持的冲动，但如果理智地往后看，只要所持有的公司仍值得看好，可能会更加坚定持股的信念，“大非”毕竟不是风险投资资本。

(3)对一些高度竞争性行业的绩差公司，尤其是复兴无望的ST公司，“大非”的减持乃至最终可能抛弃是自然，也是必然的，“大非”也毕竟是福利机构。基于以上，投资者不难感觉到，虽然将来行情对闲散性“小非”的减持仍有不断消化过程，但只要“大非”立场坚定，只要公司本身质地好，“小非”的减持还不足为惧。好公司谁都想要，一些好公司在“非股”坚定锁定筹码的助涨作用下，其牛市下半场的行情还会很绚烂。与此同时，一些缺乏钱景”的绩差公司在“非股”陆续解禁并不断减持的遗弃之下，则可能走向漫漫的“仙股”之路。因此，与股改红利普惠式的牛市上半场不同，下半场行情的结构性特征将会日趋突出。

从以上来看，虽然行情的级别与规模可能与去年三季度行情不能类比，但处于刚起步的大盘股行情将会维持一段时间的相对强势。

## 市场投资价值已经显现

我们曾分析，本轮调整综合考虑了外围市场冲击、通胀压力、紧缩性调控、大雪灾、巨额再融资、“大、小非”集中解禁、市场估值标准降低、公司利润增长预期降低等诸多已有与或有的负面因素，前期的调整之所以那么悲观与恐慌，是这些负面因素的叠加和放大效应所致。而市场恐慌性宣泄现象的出现，意味着这些负面因素得到了比较充分的消化。

目前，沪深300指数按2008年一致性预期计算的市盈率已降低到19倍左右，市场一致性预期2008年上市公司盈利增速约为30%，如果剔除中石油与中石化，增长率将达45%左右。再看备受次级债危机冲击的美国股市，S&P500指数与道琼斯指数目前的动态市盈率分别为15倍和16倍，但2008年公司利润的预期增速只是个位数。这意味着，即使按照成熟股市的标准，A股市场的估值水平也已完全合理；用成长性股市的眼光看，投资价值已经凸现。更意味着，虽然短期行情可能仍有反复，但行情在3300点之下形成阶段性底部的条件已经具备。现在，行情在显著超跌并出现恐慌性宣泄后已经开始寻求估值错乱后的合理归位，使得行情“跌出来的投资机会”更显突出，若以行情超跌与估值超低相结合把握当前的投资机会，无疑安全边际更高，盈利机会更大。

## ■机构论市

## 20日均线是短期压力位

股指出现连续反弹之后，市场人气开始出现明显回升，成交量也逐步放大，两市上涨家数超过八成。截至4月7日有88家公司因业绩改善或提高而报喜，报喜比例高达85.44%，一定程度上缓解了市场对于08年业绩大幅下滑的担忧。由于目前市场缺乏实质性利好的支撑，今后市场中期方向的选择更多需要一季度宏观数据为依托，目前的反弹主要还是超跌恢复性行情，沪指上方20日均线是短期的压力位。  
(方正证券)

## 地产股值得密切关注

由于面临20日线压力，上证指数短期反弹压力有所加大，中石油等权重股仍将影响短期市场。不过市场在震荡中有希望带来结构性机会，万科周二公布3月份良好的销售业绩。万科是房地产行业的龙头，其经营也反映了整个行业的动态，地产行业的优质公司仍值得积极关注。  
(华泰证券)

## 大盘上行力度减缓

周二大盘震荡上行，尾盘收至3600点的整数关口之上，成交金额比周一放大一成。当日大盘虽然收阳，但上行力度明显减缓，前期领涨的银行股出现回落。周三一级市场将迎来首只大盘股金隅股份发行，如果两市成交出现缩减，预计大盘将小幅回落。  
(西南证券)

## 量能放大有利持续反弹

周二大盘走出强势整理行情，个股行情活跃，热点层出不穷，并且连续三日温和放量，如此量能配合的三连阳为1月中旬首次出现，有利于大盘持续反弹，但短线20日线存压力。从盘中看，当日券商股表现活跃，银行股呈现回档态势，预计后市将维持反弹行情。  
(国海证券)

## 行情仍将震荡上行

周二沪市走出了小幅震荡整理的走势，收出小十字星。市场已连续三天保持强势状态，多只股票连续涨停，盈利效应显著，在积极做多力量推动下，预计周三继续看涨。主流热点：季报超预期。北京首放研究平台显示，前一些业绩超预期的个股，是最能够吸引新资金介入的，因此可逢低关注股价超跌的绩优股。  
(北京首放)

## 股指维持震荡整理

继前一天两市股指大幅上扬后，昨日上证指数围绕3600点展开震荡，大盘股特别是银行股成为拖累大盘上涨的因素。总的来说，经过两天大涨后，个股走势有所分化，如券商股和房地产等板块继续上涨，显示了强劲的势头。操作上，建议投资者关注大盘指标股的走势，逐步建仓，波段操作。  
(万国测评)

## 后期仍将有震荡要求

昨日大盘整体表现为震荡，而一些超跌严重的个股展开大幅反弹，行情活跃度进一步提升，但值得留意的是蓝筹整体陷入沉寂状态，与前期的强势对比鲜明，从中期市场情况看，这类个股的整理不会轻易结束。蓝筹群体由于较大的权重，不符合抄底资金的介入兴趣，因此行情得不到增量资金的支持。综合来看，后期仍将有震荡要求，等待季报业绩明朗化后选择方向。  
(杭州新希望)

## 市场将呈现宽幅震荡格局

周二两市大盘呈冲高震荡走势，早盘股指高开后摸高至20日均线区域，受短线获利盘沽出的影响，盘中出现几波跳水走势，权重蓝筹股短线休整，大盘维持强势震荡格局。短线来看，股指经过短线的快速反弹之后，盘中积累了大量的获利筹码需要消化，同时上档20日均线的压力开始显现，短线市场宽幅震荡还将出现。  
(九鼎德盛)

## 蓄势整理有利后市发展

因连着两个交易日的大幅反弹，市场已积累了部分获利筹码，周二市场也就进入了消化短线获利筹码的震荡格局。股市的温和蓄势整理有利于后市继续震荡走高。在近日的超跌反弹行情中可看到，板块轮流反弹的特征十分明显，因此后市建议关注能源板块的机会。  
(越声理财)

## ■股动向

## 后市仍以巩固反弹为主

◎中信金通证券 钱向劲

周二沪市B股延续周一的反弹势头，股指继续走高，较前一个交易日上涨2.45点，涨幅为1%。而深市B股基本以平盘报收，深成B指微跌5.08点，收于4527.90点。从盘面观察，权重股的止跌企稳为市场反弹提供了支持，并起到了恢复信心、活跃人气的作用，目前市场已摆脱前期极度弱势的格局，后市反弹行情值得期待，但量能的放大还有欠缺，显示未来在反弹中还会出现震荡。  
整体来说，B股经过大幅调整，市场利空气氛有所缓和，上周超跌的权重股企稳反弹表明市场已呈现出结构性投资机会，不过在没有明确外部因素刺激下，市场仍无明确反转动力，后市仍将以巩固反弹格局为主。操作上，手中持筹的投资者暂时可继续持有或采取短线操作，仓位较轻的则可少量参与，重点选择一些业绩增长预期明显，如节能环保、基础建设、大消费行业中的个股。

## ■老总论坛

## 没有“消息”的反弹更可靠

◎申银万国证券研究所  
市场研究总监 桂浩明

也许是由于股市下跌太多，远远超出了想像和预期，以致不少投资者都患上了“消息综合症”，但凡大盘出现比较大的波动，都要打听一下有没有消息的因素。特别是在这几天股市出现久违的反弹之后，这种情绪就表现得更为突出了。在上周四，大盘探低后反弹，当时就有人在猜测是否会有利多消息出台，结果清明小长假是在焦急的等待中度过。到了本周一，股市再度上涨，而且力度还不小。由于此刻消息面依然保持平静，这就更让一些投资者感到无所适从了。这种局面，在周二进一步延续，不少人仍在讨论这样的问题：没有消息，股市为什么能上涨呢？

不可否认，作为一个新兴加转轨的市场，我国股市还很不成熟，在很多方面仍然具有政策市的色彩，各种消息，特别是来自管

理层的消息，由于带有政策导向的成分，对市场的影响很大。前期股市大幅度下跌，投资者普遍损失惨重，处境困难，一时又找不到解套的机会，在这个时候期望有利多消息出台以改变市场的走势，提振信心，这也是可以理解的。也因为存在这样的思维，所以往往把股市的上涨视为潜在利多的推动，并且将对后市希望全然建立在消息面变化的基础上。因此，在没有消息的情况下股市出现的上涨，就感到不可理解了。

应该说，假如现在市场上真的公布了人们预期的利多消息，那么毫无疑问股市是会上涨的。但是，问题的本质是，如果这个时候大盘本身并没有调整到位，其他的各种利空因素还在不断地释放，并且持续地对行情的演绎起到制约作用，那么即便有利多消息，甚至是级别还很大的利多政策公布，恐怕也只能影响大势的短期走势，而无法改变其既定的底部已经被最终确认，但应该说底部区域已经初步形成了。在这种情况下，不管是不是有消息，股市都是会上涨的。按惯例来说，如果有消息的话，市场人气更容易聚集，这样短线股市上涨的爆发力也可能更大一些。不过，也因为这样，其基础恐怕就不那么扎实，容易导致比较大的震荡。相反，在消息面依然保持平静的情况下，股市能够走出连续的反弹行情，这对于行情的深入意义更大，表明它是有着较为可靠的市场和群众基础，在对“市场底”的揭示上也将更为客观、有效。

当然了，从境内外市场的实际出发，人们希望市场底与政策底能够结合起来，所以不管怎么说大家还是盼望有关部门能够好好地呵护市场，制定合理的政策以维护市场的稳定。但是，大家应该确信的是，市场的稳定，或者上涨行情的出现，是不能仅依赖消息的。所以，此刻投资者似不必对消息面的变化太敏感。进一步说，在没有消息情况下所出现的行情，其市场化程度更高，也更有发展空间。

情况下，不管是没有消息，股市都是会上涨的。按惯例来说，如果有消息的话，市场人气更容易聚集，这样短线股市上涨的爆发力也可能更大一些。不过，也因为这样，其基础恐怕就不那么扎实，容易导致比较大的震荡。相反，在消息面依然保持平静的情况下，股市能够走出连续的反弹行情，这对于行情的深入意义更大，表明它是有着较为可靠的市场和群众基础，在对“市场底”的揭示上也将更为客观、有效。

当然了，从境内外市场的实际出发，人们希望市场底与政策底能够结合起来，所以不管怎么说大家还是盼望有关部门能够好好地呵护市场，制定合理的政策以维护市场的稳定。但是，大家应该确信的是，市场的稳定，或者上涨行情的出现，是不能仅依赖消息的。所以，此刻投资者似不必对消息面的变化太敏感。进一步说，在没有消息情况下所出现的行情，其市场化程度更高，也更有发展空间。

## 十五年磨一剑(下)

◎东方智慧证券研究所 黄硕

## 对手这么说

最知道你的价值的，是你的敌人。而最了解你的，当然是你的竞争对手。王石与潘石屹日前已经成为“拐点论”与“无拐论”的双方代表，2008年万科身体力行地执行了王石的“拐点论”战略。万科在国内几大重点城市率先掀起降价潮，虽然王石一直强调万科的融资能力远远强于国内其他的地产

价是秉承其快速销售的指导方针，但是SOHO中国董事长潘石屹却认为，降价并非拐点到了。如同彩电行业之前所经历过的“清理门户”一般，潘石屹认为，万科在越来越多的城市发起降价行动，是其利用自己的影响力在市场上清理门户。事实摆在这里：万科敢于带头降房价，敢于面对同行开战，底气源于资金实力。作为一家A股市场上最受尊敬的大蓝筹股之一，万科的融资能力远远强于国内其他的地产

商。趁着楼市拐点时期，降价既响应了国家号召、又迎合了民心、还顺便把资金链紧张的对手给灭了，这等好事，凭什么万科不做？而在场国家宏调下的中国楼市冬天里，万科失去的只是部分暴利，但收获的却是这个市场的占有率。洗牌之后，楼市的春天迟早会来。

## 万科自己这么说

同样起家于深圳，同样是A股市场上一言九鼎的大腕，王石比平安的马明哲幸运，因为万科并没有想把擂台盖到全世界去，所以万科的竞争对手都在中国大地上，所以在未来的这场“清理门户”战斗中，王石的胜算很大。相比之下，马明哲要从A股融千亿元巨资来当大PE、要到国际市场上去抄底，去与巴菲特、索罗斯等大师级别的高手去抢生意，这的确是一项太具挑战性的事业。未来的几年时间里，买万科的安全系数高过平安，因为平安此跳的难度系数太高，高到大家心里没底。

100亿、200亿、400亿，以上三个数字是从2005年开始至

2007年，万科实现的销售额突破。这个企业目前的战略决定了，接下来它仍将飞速发展，两年内达到千亿元级别亦无悬念。

“千亿级的中国地产公司中国从未出现过，应该如何管理？没人知道。”这是最新一期《万科周刊》上采访万科总裁郁亮的文章《现在不是开香槟的时候》。不过，老话又说了“能提出问题，说明对该问题已明白了一半”。万科既然自己能提出这个问题，当然也能解决得了。此时，用金庸的词汇来形容，估计万科的境界已经上升到了天下第一剑客独孤求败的境界了。

回首十五年，万科每一棵“树木”都种得很正直，但大家一直是“只见树木、不见森林”，一直到此次的大降价运动，我们终于见到了“森林”。而此时，万科的竞争对手已经束手无策了。十五年磨的这一剑当然与“十年磨、五年磨”的剑，不在同一层次上。本文所分析的万科的商业模式似乎与一般意义上的商业模式不同，王石打造的是“人”，是“品牌”，是一种“精神”，正是这一点使得万科的商业模式与其他地产股有了本质的区别。

